



Szerkesztőség és kiadóhivatal: Cluj, Str. Baran...

Dr. Sarraut Robert Budapest Disztor 2.1.e

ISIDÓ POLITIKAI NAPILAP

Ara 5 lej... Kedd, 1936. március 10. 5696. EV. ADAR 16 XIX. EVF. 64 SZAM

Franciaország kategórikusan elutasította Hitler javaslatait

Mára összehívták a locarnói szerződést aláíró hatalmak értekezletét Párizsban. Péntekre összehívták a Népszövetség tanácsának rendkívüli ülését. A Havas jelentése szerint Németországban fagyos léghört és nagy nyugtalanságot idézett elő Sarraut beszéde. Radek gunyos cikke a hitlerista lépésről.

A francia csapatok megszállták a francia Rajna-vidék stratégiai pontjait

Párizs, március 9. Hitler beszéde és a német katonaság bevonulása a rajnai zónába, az egész világ közvéleményében, de különösen a francia és angol politikai világban valóságos forrongást idézett elő. Hogy rajnai zóna megszállását és a locarnói szerződés felmondását milyen messzemenő intézkedések fogják követni, még nem tudható. Véglegesen a Népszövetségnek, illetőleg a locarnói szerződést aláíró hatalmaknak kell ebben a tekintetben dönteniük, lehetőleg oly módon, hogy a béke pillanatnyilag ne boruljon fel, de egyben elvegyék a kedvét a hitlerista Németországnak attól, hogy újabb provokációkkal veszélyeztesse a nemzetközi biztonságot.

A tárgyilagosságnak tartozunk azzal a megállapítással, hogy Hitler beszédében számos igazság hangzott el. Ha ugyanazt a beszédet Stressemann, vagy a weimari köztársaság valamelyik vezető államférfia

mondotta volna el, minden bizonnyal komoly visszhangot és megbecsülést váltott volna ki. Am, mert Hitler mondotta — s így a beszéd nemesen hangzó intenciói mögött nyilvánvalóan nemtelen szándékok húzódnak meg: a beszéd a fordítottját érte el annak, amit elérni akart.

Hitler beszéde tökéletesen igazolja annak a latin közmondásnak igazságait, mely szerint, ha ketten csinálják ugyanazt, az nem ugyanaz. A Führer beszéde és cselekedetei között áthidalhatatlan szakadékok tátonganak. A beszéd békéről beszél és megértésről, mialatt békétlenséget és vihart akar felkavarni. Am nem kétséges többé, hogy a rajnai zóna megszállása véglegesen kiábrándította Franciaországot abból a hitből, hogy a Harmadik Birodalommal meg lehet egyezni s hogy Hitler javaslatai komoly tárgyalások alapját képezhetik.

nással regisztrálja a rajnai zóna megszállását és a Hitler beszédében foglalt állításokat. A lapok kategórikusan visszautasítják azt az érvelést, amely a történektört a felelősséget a francia-szovjet paktumra akarja hárítani. Hangsúlyozzák, hogy

Németország eljárása minősíthetetlen és elfogadhatatlan s aggodalmakat fejezik ki a Harmadik Birodalom magatartására várható következményekről.

Egyöntetűen felhívást intéztek a közvéleményhez, arra kérve, hogy őrizze meg hidegvérét, és helyeslik a francia kormány lépését, amely a locarnói szerződést aláíró hatalmakat és a Népszövetséget sürgős tanácskozásra hívta össze. A lapok szerint erőlyes katonai intézkedésekre nem fog sor kerülni, kivéve azokat a feltétlenül szükséges rendszabályokat, amelyek a locarnói szerződést aláíró államok biztonságának megvédésére szükségesek s amelyeket, mint fentebb említettük, a francia hadügyminisztérium már el is rendelt.

A lapok értesülése szerint a locarnói szerződést aláíró hatalmak a Népszövetség ülésén indítványozni fogják:

szólítsák fel a németeket, hogy vonják vissza csapatukat a rajnai zónából. Valószínűnek tartják, hogy katonai szankciók helyett inkább súlyos pénzügyi és gazdasági szankciók várhatók Németország ellen abban az

esetben, ha a németek nem teljesítik ezt a felhívást.

A Le Temps vezércikkében megállapítja, hogy nem lehet tárgyalni olyan ellenséggel, amely Franciaország torkára teszi a kést. Ha Franciaország és a versaillesi szerződés többi aláíró hatalmai nem fognak megfelelően reagálni a Németország részéről történi határtalan kihívásra, úgy a béke közvetlen veszélybe kerül. Németország ebben az esetben minden kalandra hajlandó lenne, mert nem félne a büntetéstől.

A Le Journal berlini jelentése szerint Sarraut beszéde fagyos léghört idézett elő a német politikai világban.

Az az érdey, amiről a francia miniszterelnök rádióbeszéde tanúságot szolgáltatott, valóságos ébresztette mind azokat a németeket, akik eddig illuziókat tápláltak Hitler politikájának sikerességét illetően.

A jobboldali Le Jour című francia lap Franciaország fölényes erjét hangoztatja, míg a kommunista L'Humanité szerint szükség van a francia nemzet összes erőinek egyesítésére a béke megóvása érdekében. Az Excelsior szerint, ha angol, belga, olasz, orosz, továbbá a kisantant és a Balkán-szövetség államait magában foglaló blokk alakul ki Franciaország körül, úgy nincs ok rá, hogy Franciaország reményvesztetten tekintsen a nemzetközi békegaranciák biztosítása felé.

A francia kormány első válasza: katonai intézkedések elrendelése

Vasárnap délelőtt a francia kormány tagjai minisztertanácsra ültek össze, amelyen Lebrun köztársasági elnök elnökölt. Flandin beszámolt a helyzetről és ismertette a német jegyzéket, amelyet a kormány minden egyes tagja elfogadhatatlannak nyilvánított.

A minisztertanács elhatározta a Népszövetség értesítését s a locarnói szerződést aláíró államok tanácskozásának összehívását. Ez a tanácskozás ma, kedden veszi kezdetét Párizsban.

A minisztertanácson Maurin tábornok-hadügyminiszter beszámolt a kormány által elrendelt katonai biztonsági intézkedésekről, amelyeknek részletei azonban eddig még nem szivárogtak ki. A minisztertanácsról kiadott kommuniké annyit mond, hogy

a kormány felhatalmazta a tengerészeti és légügyi minisztereket is, hogy a körülmények kívánta katonai intézkedéseket megtegyék.

A kormány egyébként a parlament mai, keddi ülésén nyilatkozni fog a rajnai zóna megszállása és a locarnói szerződés felmondása által beállott nemzetközi helyzetről. Egyidejű jelentés szerint a mai, Párizsban kezdődő tárgyalásokon Angliát Eden külügyminiszter, Belgiumot Van Zeeland külügyminiszter, Oleszországot pedig Cerutti párizsi olasz nagykövet fogja képviselni.

Londoni jelentés szerint Eden ma fogadta a francia nagykövetet, aki tájékoztatta a vasárnapi francia minisztertanács határozatairól.

Sarraut válasza a német provokációra

Sarraut francia miniszterelnök tegnap este a párizsi rádió mikrofonja előtt nagy beszédet tartott, amelyben ismertette álláspontját a rajnai zóna megszállása és a locarnói szerződés felmondása ügyében.

Rádióbeszédében a miniszterelnök mindenekelőtt hosszabban ismertette a német-francia közeledés érdekében francia részéről történi lépéseket

és hangsúlyozta, hogy a francia kiserleteket ebben az irányban mindig kijátszották.

A rajnai zóna megszállására és a német jegyzékben foglaltakra vonatkozólag Sarraut a következő kijelentéseket tette:

— Nem foglalkozom a Németország által tett javaslatokkal, mert az ünnepélyesen vállalt kötelezettségek megszegése, amire Németország egy év óta annyi példát nyújtott,

nem tölthet el bennünket olyan reményekkel, amelyek lehetővé tennék bizalmunkat az új német javaslatok komolyságában és becsületességében.

Nem foglalkozhatom a javaslatokkal azért sem, mert a németek minden jog ellenére jelentékeny katonai erőket küldöttek a hadmentesített zónába, tehát még azelőtt kinyilvánították akaratukat, mielőtt feltételeiket kölcsönösen megvitathattuk volna. A németek befejezték tények elé állították bennünket. Ha ez a módszer általánossá válik, akkor Európa békéje felborul és lehetlenné válik minden nemzetközi kapcsolat a népek között. Amikor ezt az eljárást visszautasítjuk, az európai közösség érdekeit védelmézzük. A helyzet alapos megfontolása után kijelentem a francia kormány nevében — hangoztatta emelt hangon Sarraut — hogy

meg fogjuk védeni Franciaország és Belgium biztonságának lényeges garanciáit, amelyeket a locarnói szerződésben foglaltunk össze és amelyeket Oleszország is aláírt.

— A történektört után szükség van arra, hogy az érdekelt államok tanácskozásra üljenek össze s hogy ezen a tanácskozásán megtalálják az eszközöket ama szerződés megvédelmézésére, amit legjobbak között kötöttünk s amely az aláíró-hatalmak békéjén kívül az egész európai béke megvédelmézésére is hivatott. A francia nép tudatában van ennek és félretéve minden pártellentétet, egyhangulag támogatja a kormány akcióját.

A francia sajtó egyhangu megdöbben

A francia csapatok bevonultak a Rajna francia zónájába

A délutáni órákban érkezett párizsi jelentés szerint a francia kormány által elrendelt katonai biztonsági intézkedéseket Belfort vidékén azonnal végre is hajtották.

A francia csapatok ma kora reggel teljes felszereléssel és hadiállományban bevonultak a Rajna francia zónájába és az összes stratégiai pontokat megszállták.

Egyidejű genfi jelentés szerint a Népszövetség titkársága tegnap megkapta a francia kormány táviratát, amelyben a Népszövetség titkárságától a Népszövetség tanácsának sürgős összehívását kéri a rajnai hadmentesített zóna megsértés ügyében. A jegyzék tartalmát azonnal közölték a tanács tagállamaival, továbbá Belgiummal és Németországgal.

A francia kormány távirata alapján a népszövetségi tanács elnöke március 13-ra, péntek délelőtt 11 órára hívta össze a tanácsülést. A német kormányt felhívták, hogy ezen az ülésen képviseltesse magát.

Brüsszeli jelentés szerint a belga minisztertanács a locarnói szerződés 4. szakasza alapján szintén elhatározta a német intézkedéseknek a Népszövetség tanácsa elé való terjesztését. A vonatkozó jegyzéket táviratilag elküldték a Népszövetség tanácsának.

A Népszövetség tanácsának összehívásával kapcsolatban genfi körökben úgy tudják, hogy tekintettel a Népszövetség tanácsának pénteki rendkívüli fontosságú ülésére, a tagállamok külügyminiszterei személyesen fognak megjelenni az ülésen. A kisantantot Titulescu, a Balkán-szövetséget Rízsdi Arras fogja képviselni.

Londoni jelentés szerint angol kormánykörökben nagy diszkrécióval foglalkoznak Németország lépéseivel. Kiszivárgott hírek

szerint kormánykörökben az a felfogás alakult ki, hogy most már fölösleges a sok beszéd, előbb alaposan meg kell vizsgálni a helyzetet és csak aztán szabad véleményt nyilvánítani. A kormány tagjai tegnap megkezdtek és ma folytatják az előállott helyzet tanulmányozását. Végleges határozatot a minisztertanács fog hozni, amely vitális jelentőségű döntések hozatalára hivatott.

Az angol lapok általában a helyzet súlyosságát hangsúlyozzák és nyugalomra intenek. Felháborodásuknak adnak kifejezést afelől, hogy a németek durván megszegtek a Locarnóban önként vállalt kötelezettségeket,

másrészt azonban annak a reménynek adnak kifejezést, hogy a Führer kijelentésének figyelmes tanulmányozása lehetségessé teszi bizonyos konklúziók levonását. Megállapítják, hogy Hitler javaslatának értéke függ attól a bizalomtól, vagy bizalmatlanságtól, amellyel a többi hatalmak Németország megbízhatóságát elismerik. Ez a bizalom fájdalmas sebet kapott — állapítja meg a Sunday Times. Az Observer felhívja a londoni és párizsi kormányokat és kisállamokat, hogy a legnagyobb figyelemmel tanulmányozzák a német javaslatokat. Rendkívül feltűnő, hogy a Daily Telegraph, amely közel áll a kormányhoz, hevesen támadja a német kormányt.

A lap megállapítja, hogy Hitler kesztyűt dobott a nyugati államok arcába. Eppen ezért döntő jelentőségűnek tartja a minisztertanács határozatait.

Egyébként Eden külügyminiszter az alsóházban fog nyilatkozni a helyzetről. Ezt a nyilatkozatot, amelyet döntő fontosságúnak ítélnék, tegnap éjjel készítették el a külügy (Folytatása a 8-ik oldalon)

ric... plin... 12-én... ect... gó-ban

rszág... fogadta... bizottság... aslatait

Ma délelőtt az olasz... sztertanácsra ültek... zezték a 13-as bizott... adandó olasz választ... an az olasz kormány... s kommunikéit adta... tette a miniszterta... zottság felhívására... amely az elvi elfoga...

Jenő... kezelt... niába

7. Grosz Jenő, aki... k óta várják, szom... mánába. Az a vo... nót szállítottuk, dél... rakor futott be az... óz Jenő szállítása... ó közepe történt... pályaudvaron ösz... nak minden felvül... az újságíróknak st... gy az egyik erősen... fülsze előtt két... ezárt fülkében egy... Grosz Jenő utazó... este félizkor ér... ra reggeli órákban

7. A Tempo közli... Telegraph számára... ártatlanságát han... szükség lesz rá, —... i fogok. En nem... ndent elmondok.

és Lapkiadó R. T... Baron L. Pop 18... m: 8-61.

Közszílművel... kat... yeknek is megfelo... tünk... vafszalon... 3. szám. Kapu ala't.

Londonban megkezdődtek a tanácskozások a német zsidó mentőakció beindítására

Weizmann komolynak ítéli a palesztinai politikai helyzetet, de ennek ellenére optimista. Március 30-án nyílik meg a palesztinai rádióállomás

Négyszázezer dunam új területen hatvanezer zsidó családot készül letelepíteni a Jewish Agency?

London, március 9. Az angol fővárosban különböző országok zsidó vezető-személyiségei között megindultak az előzetes tárgyalások a Samuel-féle mentőakció beindítására a németországi zsidó érdekében. A mentőakció központi tanácsát (Council for German Jewry) fifty-fifty alapon fogják megalakítani a hét folyamán, miután Weizmann Chaim a Jewish Agency és a Cionista Világszervezet elnöke, valamint az amerikai zsidó vezető férfiak is megérkeztek Londonba. A Councilnek összesen 9 tagja lesz, négy cionista és négy nemcionista és Herbert Samuel, aki a tanács elnöki székét fogja betölteni. Az amerikai zsidóságot Felix M. Warburg, az amerikai Joint diszelnöke, dr. Stephen S. Wise, az amerikai zsidó kongresszus elnöke és Paul Baerwald, a Joint elnöke fogják képviselni.

A cionista követelmények

A cionista exekutívé külön tervet dolgozott ki nagyszabású telepítési akcióra Palesztinában és azt a Council elé fogja terjeszteni. Németországi zsidó részről az a kívánság hangzott el, hogy az új akció keretében történjen gondoskodás a zsidó fiatalok szakmai kiképzéséről a tengerentúli kivándorlásra is. A különböző javaslatok érdemleges tárgyalására dr. Weizmann, a Joint vezetőinek és a többi központi zsidó szervezetek reprezentánsainak megérkezése után kerül sor. Angliában a Council feladata nemcsak abban fog állni, hogy irányvonalakat adjon a pénzek elosztására, hanem hogy vezesse a gyűjtőakciókat is. Ez utóbbi feladat nem vonatkozik a Council amerikai részére. Az Egyesült Államokban ugyanis a gyűjtéseket a Joint és a Palestine Appeal keretében fogják lefolytatni. A legközelebbi tárgyalások homlokterében a pénzek elosztásának kérdése fog állni. A cionisták arra az álláspontra helyezkednek, hogy a gyűjtött összegeknek legalább a felét palesztinai kolonizációra kell fordítani. Ezzel szemben nemcionisták azt vallják, hogy ebben a pillanatban nem célszerű előre megszabni ilyen határokat.

Német-zsidó delegáció Londonban

Tegnap Londonba érkezett a németországi zsidók delegációja, melynek tagjai Max M. Warburg, a német zsidók Hilfsvereinjének elnöke, dr. Otto Hirsch, a német zsidók birodalmi képviselőinek ügyvezető elnöke, és dr. Siegfried Moses, a németországi cionista szervezet elnöke. A német delegáció informáltja magát a Samuel-akcióval kapcsolatos tervekről és a németországi zsidó álláspontot képviseli a különböző kérdésekben. Javaslataikat a megalakítandó Council elé fogják terjeszteni.

3,500.000 dollárt gyűjt össze ebben az évben az amerikai zsidóság

Cincinnati, március 9. Az amerikai Joint vezetői értekezletet tartottak Cincinnati-ban, amelyen megtárgyalták annak a pénzügyi akciónak a módosításait, amelyet 1936-ban kell lebonyolítani és amelynek célja 3.500.000 dollár összeggyűjtése német zsidó mentőakció javára. Az értekezletről hivatalos közlemények adtak ki, melyben a Joint vezetői hangsúlyozzák, hogy a mentőakció semmilyen összefüggésben nincs német áru-exporttal a mentőakció keresztülvitelére.

A Joint manifestumot intézett az amerikai lakossághoz, amelyben felhívja „minden jó embert, keresztényt és zsidót, hogy segítsenek annak az akciónak a sikerén, amely egy világtragédián hivatott enyhíteni.”

Weizmann nyilatkozata

London, március 9. Dr. Weizmann Chaim, a Jewish Agency és a cionista vi-

lágsszervezet elnöke, Londonba való elutazása előtti nyilatkozatát adott a sajtónak, amelyben kijelentette, hogy a palesztinai politikai helyzet komoly, de ő a maga részéről optimista. Nagyrabecsi a lordok házában Palesztina-vitáját, melynek során az összes szónokok a palesztinai törvényhozó tanács ellen foglaltak állást. Weizmann kijelentette, hogy minden erőfeszítésével azon lesz, hogy fenntartsa a mai cionista egységfrontot, melyre oly

nagy szükség van ma.

400 ezer dunam

Jeruzsálem, március 9. A palesztinai arab sajtóban az a feltűnést keltő hír jelent meg, hogy a Jewish Agency és a palesztinai kormány között tárgyalások folynak abban az irányban, hogy hatvanezer zsidó családot telepítsenek le 400 ezer dunam földterületen a Vaadi el Araba nevű vidéken, Beer Séva és Transzjordánia között. Hivatalos részről ugyan nem erősítik

meg ezt a híradást, jól informált körök azonban nem tekintik alaptalannak az arab sajtó által terjesztett verzit.

Jeruzsálem, március 9. Hivatalos jelentés szerint a palesztinai rádióleadó március 30-án kezdi meg működését. Az állomás megnyitása alkalmával sir Arthur Wachope palesztinai főkörményező, majd a palesztinai zsidóság és az arab lakosság vezetői fognak beszédeket tartani.

Jeruzsálem, március 9. A Bayside Land Corporation Ltd. a newyorki Palestine Economic Corporation érdekltsége nagyszabású terveket dolgozott ki gyárak építésére Haifában. A terv célja az ipari épületek mintatípusát megteremteni, mely különböző gyári üzemeknek egyaránt megfelel. A gyárépületeket hosszú lejáratú hitel formájában fogják bérbeadni a gyárosoknak.

Jeruzsálem, március 9. Schalom Asch, a világhírű zsidó író hosszabb tartózkodásra Palesztinába érkezett. Haifában, Tel-Avivban és Jeruzsálemben meleg ünnepségekben részesítették a jisuv vezetőit.

SELECT MOZGÓ

Az 1-es számú közellenség

izgalmas kalandorfilm. Az amerikai rendőrség harca a gangszterek ellen. Jobb mint a „G. Man”. Főszerepekben:

Lionel Barrymore, Chester Morris, Jean Arthur

Eltávolították a cernauti városházáról a zsidó tisztviselőket

Szomorú statisztika a zsidó tisztviselők háborúelőtti és jelenlegi létszámáról

Cernauti, március 9. A Bucovinaer Volkszeitung egyik legutóbbi számában „A számok beszélnek” címmel az alábbi cikk jelent meg:

„A cernauti városházáról a zsidó tisztviselők fokozatosan eltűntek. A számok világosan beszélnek. Ismeretes, hogy a háború előtt a nemzsidók nem szívesen léptek városi szolgálatba, mert jobban szerették az igazságszolgáltatást vagy a többi közigazgatási hivatalokat. A fogalmazók száma a városházán jelenleg 18. A háború előtt 19 kisebbségi volt, közöttük 16 zsidó, ma ennél a hivatálnál 4 zsidó van.

A kisegítő szolgálat ma 13 tisztviselőt kíván. A háború előtt 25 kisebbségi tisztviselő volt itt, közöttük 9 zsidó. Ma egyetlen egy zsidó sincs.

A városháza pénzügyi tanácsának jelenleg 99 tisztviselője van. A háború előtt 27 volt ezek közül zsidó, ma 12.

A nyilvántartási hivatalnak 21 tisztviselőjéből egy sem zsidó.

Az egészségügyi hivatalnál jelenleg 23 tisztviselő van. A háború előtt 5 orvos közül 4 zsidó volt. Ma egyetlenegy zsidó sincs a cernauti városháza közegészségügyi szolgálatában.

Az állatorvosi hivatalnak 12 tisztviselője

van. A háború előtt egy zsidó állatorvos is alkalmazva volt a városházán, ma már egyetlen zsidó sincs.

A városháza 53 rendőre közül csak egy zsidó.

Husz szolgáló közül egy se zsidó. A város faüzemében és kertészetében sem lehet zsidót találni.

A technikai hivatalt szép lassan megtisztították a zsidóktól. E pillanatban 58 tisztviselő van itt, akik közül egy sem zsidó. A háború előtt 6 zsidó mérnök volt a hivatalnál és most az utolsó kettőt is „levizsgáztatták”, úgyhogy már működésük meg is szűnt.

A vásárté i hivatalban ezelőtt 5 zsidó volt, most egy sincs.

A villanyüzemknél 77 tisztviselő dolgozik. A háború előtt 28 kisebbségi tisztviselőből 20 zsidó volt, ma még 11 zsidó kistisztviselő dolgozik az üzemben.

A jogi osztályon egy zsidó ügyvéd van, akit tisztviselőnek tekintenek és vizsgáknak vetettek alá és bár vizsgája sikerült, szabadságolását várják.

Reméljük, hogy a város autonómiáját újra helyreállítják és községi tanácsot választanak, amely majd visszaállítja a normális körülményeket.”

Véres verekedésekkel akadályozták meg a szélsőjobb oldali orvostanhallgatók a demokrata diákfront választási győzelmét

Ötven huligán megszállotta a választási helyiséget és kiverte onnan a demokrata diákokat

Bucuresti, március 9. (Az Uj Kelet tud.) A bucaresti egyetemen tovább folytatódnak azok az események, amelyek legutóbb a zsidó orvostanhallgatók nagyobb csoportját akadályozták meg a betegse-

gélyzői versenyvizsgán való megjelenésben. A szélsőjobb oldali diákság legújabb hőstette az orvosnövendékek diáksszervezetének tisztikari választása alkalmával zajlott le. Az orvostanhallgatók két csoport-

HA NYERNI AKAR... CSAK A CLUJI BANCA ILIESCUTÓL vegyen SORSJEGYET

Huzás 1936 március 15!

Vidéki rendelések eszközölhetők: Levelezőlapon, utánvétellel, utalványon, csekken.

Egy sorsjegy 200.- lej

Postacsekkszám: 40.050.

Női kabátokat, koszlímókat és ruhákat

még a legkényesebb igényeknek is megfelelően készítünk.

IZSÁK nődivatüzlet

Cluj, Str. Memorandului 6. szám. Kapu alatt.

ja indult a választásokon. Az egyik a cuzista csoport, melynek vezetője Craja diák volt, a másik a demokrata diákfront, melynek élén Rădulescu Gheorghe orvosszigorló állott.

Jóllehet a szélsőséges diákok egész idő alatt rendkívül erős propagandát fejtettek ki, a választási kilátások inkább a demokrata diákrakciónak kedveztek. Tegnap a választások első órái már nyilvánvalóvá tették, hogy a demokrata diákfront lesz a választások győztese.

Déli 12 órakor a jobb oldali diákok puccs szerűen akadályozták meg a baloldali sikerét. Pont délből ötven főnyi jobb oldali diák csapat rohmozta meg a választási helyiséget, az alapszabályok értelmében megalakult választási bizottságot kiszorították a tereméből és bejelentették, hogy a választások újra kezdődnek. A második „választási menetben” természetesen csak Craja párthívei szavazhattak. Az ellenista vezetője, Rădulescu Gheorghe egy barátjának társaságában jelent meg a meghódított választási helyiségben, hogy újra leadja szavazatát. A huligánok Craja vezetésével megrohanták a két diákok és a „nationalisták”, köztük Ciacatura görög nemzetiségű, Bondocof bolgár eredetű és Civică macedón diák, véresre verték a demokrata diákfront vezetőit.

A botrányos választásnak a katonai ügyészségen lesz a folytatása. A verekedésnek Craja volt az értelmi szerzője, akinek lakása közvetlenül a választási helyiség szomszédságában van. Itt gyűltek össze a verekedők és innen intéztek rohamot a helyiség ellen. A választási bizottság a törvényszéknél jelentést tett a történetről és új választások elrendelését kérte.

Charlie Chaplin március 12-én

(csütörtökön) a

Select Mozgóban

Jegyek előjegyezhetők délelőtt a Select Mozgó irodájában és delután a Select Mozgó kasszájában

Méltán lehet rá
ek többi tanítvá-
katlan felkészült-
ról tettek tanu-

p díjakat kapott.
Haggibbor ezuton
z Arena, Schus-
nek.

stálya ezuton is
áldozatok révén
tílnó Mózes mes-
en Haggibbor ta-
illetve este 9 és
ellenében csopor-
kon ugy hölgyek,
k. Jelentkezni le-
ea Marechal Foch

E

AG

nek

roank kormányója
btve egy új devi-
dolgozik mivel a
1932 évi törvényt
ek és szigorunak
ások megtorlását

ékeket

incs értesülésünk.
park is újabb in-
nek a reszortnak
lik, ki fogják ter-
ek alkalmazását
bélyeget bizonyos
fog kelleni le-
vegből is propor-

lön nem volt már
ató áru. Az enge-
a cég a 60 száza-
atta a Banca Na-
a cég újabb kérés
melynek gazdasági
arra, hogy a vál-
át exportálhasson a
MA és a Gutehoff-
evőleg megállapo-
nt a német cég 80
ait az erdélyi álla-
emek, RIMMA szá-
legújabb jelentések
etó, mivel a kor-
része a tranzakció
ük Costinescu ke-
niszter is.

ESZTÖI
TEK

gyobb sajnálatunkra
szolgálhatunk kö-

riba-Verlagnál kap
Zionistische Be-

Az Ujságíróklubban ma, kedden este:

nagy ingyen tombola

egy gyönyörű fényképezőgép nyereménnyel

Ezenkívül számos értékesebbél értékesebb tárgy.
Ez lesz a szezon legértékesebb tombolalestéje.

Az olasz hadvezetőség elrendelte a bombázások azonnali beszüntetését az abesszin frontokon

Londonban óriási örömet váltott ki az olasz kormány koncilians magatartása. Ma összeül a 13-as bizottság, hogy megkezdje a békeljavaslatok megvitatását. Meghalt az abesszin külügyminiszter

Párizs, március 9. Mussolini igenlő válasza a 13-as bizottság békeljavaslatára rendkívül jó hatást váltott ki ugy francia, mint angol kormánykörökben. A válasz koncilians hangjának jelentőségét fokozza az a körülmény, hogy éppen azon a napon érkezett, amelyen Hitler bevonította csapatait a rajnai zónába és felborította a locarnói szerződést. Mussolini igenlő válasza, különösen a mai robanásig feszült légkörben nagy fellelegzést jelent és alkalmas arra, hogy a nyugati hatalmak minden erejüket a fenyegető német veszedelem ellen koncentrálhassák. Valószínűnek látszik, hogy magát Mussolinin is lényegesen befolyásolták válaszában megadásában a szombati események, mert belátta, hogy netáni elutasító magatartása a békeljavaslatokkal szemben Olaszország nemzetközi pozícióját is végveszélybe sodorhatja. Mussolini kedvező válaszával kapcsolatban francia politikai körökben megállapítják, hogy

a Duce koncilians magatartása jelentékenyen megerősítette Olaszország genfi pozícióját.

Az Olaszország válaszáat átadó Cerutti párizsi olasz követ és Flandin között élénk eszmecsere alakult ki, amelynek kapcsán a francia külügyminiszter örömmel vette tudomásul Mussolini elvbeli hozzájárulását a 13-as bizottság javaslataihoz.

Párizsi jelentés szerint ma ül össze a 13-as bizottság, amely a két hadviselő fél hozzájárulásával megkezdí azoknak a lépéseknek tanulmányozását, amelyek az ellenségeskedések megszüntetésére és az olasz-abesszin konfliktus megoldására szükségesek és alkalmasak.

Flandin és Cerutti tegnapi megbeszélései alkalmával egyébként behatóan megvitaták a német eseményeket is és azokat a kötelezettségeket, amelyek Olaszországot terhelik, mint a locarnói szerződés aláíró államát. El kell azonban ismerni, hogy amennyiben a Népszövetség tanácsa nemzetközi szankciókat mondana ki Németország ellen, az rendkívül kényes lenne Olaszországra nézve, miután az olaszok ellen is ma ilyen szankciók vannak érvényben. Ennek következtében valószínűnek tartják, hogy Genfben újból megvizsgálják az olasz kérdést, amire lehetőséget nyújt Mussolini koncilians hangu válasza a 13-as bizottság felhívására.

Meghalt az abesszin hadügyminiszter Hivatalos addisabebai jelentés szerint Mulugheta rasz, hadügyminiszter, a harcokban szerzett tüdőgyulladás következtében meghalt.

Egyidejű jelentés szerint az abesszin császári palotát teljesen kiirtették, valamint a minisztériumokat is. A hivatalokat más helyen helyezték el, de titokban tartják, hogy hol, nehogy az olasz repülőek célpontjai lehessenek. A lakosság nyugodt.

Aszmara, március 9. Az olasz kormányának a 13-as bizottság felhívására adott válaszával összhangban, a keletafrikai olasz haderők főparancsnoksága elrendelte, hogy további intézkedésig a bombavető repülőgépek tevékenységét szüneteltessék.

Londonban ez a megértő intézkedés élénk meglepetést keltett és nagy örömet váltott ki. Kormánykörökben nem számítottak erre a koncilians intézkedésre, amely azt mutatja, hogy az olasz kormány komolyan tekinti az európai helyzetet és ezért az abesszin konfliktust szeretné mielőbb befejezni.

Az osztrák filmgyártás legújabb milliós filmje:

A fehér ló

Minden jelenet és minden szereplő meglepetés.

Szinkőr Mozgó

SZERDÁN PREMIER!

Szinkőr Mozgó

Helyárak: Erkély 13 lej, földszint 20 lej.

Bécsbe érkezett Hodzsa Milán

BÉCS, március 9. Hodzsa Milán, csehszlovák miniszterelnök ma reggel Bécsbe érkezett, hogy megkezdje tárgyalásait Schuschnigg kancellárral a Duna-medence problémáinak megoldására. A csehszlovák miniszterelnököt a pályaudvaron nagy ünnepélyességgel fogadták.

Meghosszabbítják a cenzurát és ostromállapotot a válságos nemzetközi helyzet miatt

Bucuresti, március 9. A cenzura és ostromállapot hatálya, amelyet az alkotmány értelmében csak hat hónapi időtartamra lehet elrendelni, tudvalevőleg március 15-én lejár. Az utóbbi napokban olyan hihetetlennek hangzó hírek terjedtek el, hogy a kormány nem szándékozik újabb törvénnyel meghosszabbítani a kivételes állapotot. A hír csakugyan valótlannak bizonyult. A mai nap folyamán a kormány elhatározta, hogy a március 16-án

lejáró ostromállapotot és cenzurát meghosszabbítja. A vonatkozó tervezet elkészült arról a legfőbb törvénytanács kedvező véleményezést adott. Az eddigi indokok mellett amelyek a rendkívüli állapotok fenntartását indokolták tették, most a nemzetközi helyzet, amely rendkívül válságossá vált, megkövetel bizonyos biztonságos intézkedéseket az országban, hogy a közvélemény meg legyen kímélve a külső agitációktól.



FŐNYEREMÉNYT FIZETETT KI 1936 FEBRUÁR 15.-ÉN A

HERMES SZERENCSE FÖKKOLLEKTURA

B. HERESCU & M. FLORESCU
KÖZPONT: BUCUREȘTI
STRADA LIPSCANI Nr. 20

ÉRTESÍTÉS

Vidéki rendeléseket - minden külön költség felszámítása nélkül - azonnal elintézzük. Befizetések postacsekk, vagy postautalvány által.

FIÓKOK ÉS ÜGYNÖKSÉGEK AZ ORSZÁG MINDEN RÉSZÉBEN

Szabaddá teszik a magyarországi kukoricaexport devizáját

Bucuresti, március 9. Ma délelőtt a kormány gazdasági bizottsága ülést tartott Tarescu elnökletével. Hozzájárult a bizottság ahhoz, hogy a zöldborsó kivételénél különként 2 lej prémiumot számítsanak és hogy április 1 után is 50 százalékos kedvezménnyel szállítsák a vasutak a beszarabiai és moldovai éhínség sújtotta területekre a vetőmagokat.

A bizottság elhatározta továbbá, hogy a Magyarországra és Ausztriába irányuló tengerikivitel szabaddévíza mennyiségét leszálítja. Ennek értelmében nem kell az ebbe a két országba irányuló kukoricaexport 25 szá-

zalékát szabaddevizákban letétbe helyezni azaz a feltétellel, hogy a kivitel nem szolgálja tranzitó tárgyat.

Kimondotta a bizottság, hogy az Ausztriába és Németországba irányított kivitel a jelenlegi kereskedelmi rendszer szerint lesz lebonyolítva. Ami a parasztek számára szükséges gyapotot illeti, egy behozatali vállalat ajánlatát vették tanulmányozás alá, amely az angol gyapottal egyenlő minőségű, de annál olcsóbb japán árut akar szállítani. A Banca Nationala javaslatára a gazdasági bizottság cseh-koronát az erős devizák közé sorolta.

Sztrájkot proklamálnak a középiskolai tanárok, ha Angheliescu közoktatásügyi miniszter kilép a kormányból

Erdélyes harc beindítását határozta el a tanárok kongresszus a tanárok jogainak megvédéséért

Bucuresti, március 9. (Az Uj Kelet tud.) A középiskolai tanárok országos kongresszusa ma folytatta tanácskozásait Bucurestiben. I. Nisipeanu elnök reggel kilenc órákor megnyitja az ülést. A tanár-delegátusok tegnapi felszólalásai alapján a kongresszus határozati javaslatot fogadott el, amely kimondja, hogy a középiskolai tanárok teljes egészében alávetik magukat központi vezetőségük határozatainak. A fizetések ügyében a tanárok be fogják szüntetni az előadások megtartását, tüntetőleg egy-egy órára, vagy sztrájkot proklamálnak a követeléseik teljes kiharcolásáig a központi vezetőség határozata szerint.

A kongresszus kimondotta, hogy a határozat azonnal életbelép, ha Angheliescu közoktatásügyi miniszter, aki a tanárok érdekeit védi, arra kényszerülve, hogy kilépjen a kormányból, mert a költségvetés összeállításánál nem teljesítik követeléseit.

A határozati javaslat kartársi szolidaritásra hívja fel az összes tanárokat és megbizzza a központi vezetőséget, hogy az adott körülményeknek megfelelően tegye meg a szükséges intézkedéseket.

A kongresszus bizalmát fejezi ki a közoktatásügyi miniszter iránt és kimondja, hogy az egész ország tanári testülete állandó riadókészültségben marad összes követeléseinek teljesítéséig.

— Az emberiség 90 százaléka láb-, térd- és csípőbetegségben szenved anélkül, hogy ennek okozóját ismernék. A Hoffmann cipőüzletben (Cal. Reg Ferdinand 19.) kedden és szerdán egy lábspecialista ingyen lábvizsgálatot tart. A közönség érdekében áll, hogy lábait megvizsgáltsassa, annál is inkább, mert ezen vizsgálat teljesen díjtalanul történik és betegségét illetően mindenki részletes felvilágosítást kap.

A cluji zsidó diákság felhívása Erdély zsidóságához!

A cluji egyetem zsidó hallgatói ezután fordulnak Erdély zsidóságához, hogy egy ma nagyon kevés felszinen tartott problémát, a zsidó intellektuális ifjúság problémáját tűzzék napirendre. Az erdélyi zsidó társadalom szolidaritása, erkölcsi és anyagi támogatása az Erdélyi Zsidó Diáksegélyzőn keresztül mögöttünk volt a múltban is, de ma, a fokozott nehézségek, a fokozott feladatok előtt újból bizalommal kell fordulnunk támogatóinkhoz, hogy kérjük támogatásunknak — a lehetőségek szerint — kiszélesítését.

Szüleink általános elszegényedése a múlt majd mindannyiunknál a zéróra redukálta. év folyamán a hazulról kapott összegeket Ugyanakkor a kereseti lehetőségek katasztrofálisan csökkentek. A drágaság állandó növekedése, a lakások és élelmiszerek árának emelkedése, a magas egyetemi díjak súlya, az amugy is szűk jövedelmek bármilyen beosztását lehetetlené teszik.

A zsidó diákságnak, melyre oly nagy szerep vár még a zsidó közéletben, csak úgy lehet reménye tanulmányai folytonosságának biztosítására, majd azok befejezése után elhelyezkedni, ha tanulmányai alatt egészen különleges felkészültséggel és szakképzettséggel diáktársai, tanárai és később munkatársai megbecsülését képes kivívni.

Szerénytelenség nélkül állíthatjuk, hogy a Clujon tanuló zsidó ifjúság, az adott mostoha helyzetben is, feladatainak legnagyobb részét eleget tett. A zsidó diákok közt nem egy van aki fakultásán, évén, a legelismeretebb, legjobb tanulók közé tartozik. De a megélhetés napról-napra fokozódó ezernyi gondjai kiragadják a diákságot a tudományos munkából. És az eredmény: évek vesztése, középszerű, sőt gyenge felkészültség, legjobb tanulók közötti kollektívák otthonok, fűtött olvasótermek, szakkönyvtárak állanak rendelkezésükre, — mi mindezt nélkülözük.

Ne sajnáljunk egy pillantást vetni az átlagos zsidó diák költségvetésére. Havi 1000—1200 lej az összeg, amiből ma átlagosan egy zsidó diáknak meg kell élnie. Ebből 900 lejt tesz ki egy alig elégséges lakás- és kosztiszámla. Fennmarad még 100—300 lej. Ebből a megdöbbentően csekély összegből kell összekuporgatni a tandíjakat, vizsgadíjakat, tanulmányi kiadásokat, fűtést, ruházódást, az összes elemi higiéniai szükségleteket. Ez az életszínvonal a fennálló menza mellett is csak vegetálást biztosít és semmilyen körülmények közt egy a feladatainknak megfelelő kultúra lehetőségét. Emellett a Zsidó Diáksegélyző csak emberfeletti erőfeszítések árán képes biztosítani a fokozódó nehézségek közepette a menza működésének folytonosságát.

E súlyos helyzetben a zsidóság legelőretöbblet helyén álló, az antiszemitizmus nyers megnyilvánulásainak legjobban kitett rétege, a zsidó diákság teljesen egységesen, a Zsidó Diáksegélyzővel teljes egyetértésben fordul Erdély zsidó társadalmához:

El vagyunk számvra rá, hogy a legnagyobb nehézségek ellenére is eleget tegyünk feladatainknak. Csak azt kérjük Erdély zsidó társadalmától, tegye lehetővé számunkra, hogy a küzdelemnek meg legyen a gyümölcse: jól felkészült, szakképzett zsidó intellektuális gárda, mely megállhassa majd a helyét a zsidóság életért folytatott nehéz harcában. Tegye lehetővé számunkra az erdélyi zsidóság egy jól felszerelt szakkönyvtár és olvasóterem létesítését. (Egészítencánk elzár ben-

1936. ÚJ KÖNYVVITEL

Dr. Kuntner egyet. tanár: Bevezetés a könyvviteli ismeretekben. II. kiadás, 300 lap és melléklet. Lei 264 LEPAGE-nál Cluj.

Századunk nagy tudományos felfedezése
Dr. Tóti:

A fogamzás titka

A fogamzás egy évben csak 65 napon lehetséges! Mikor? „A fogamzás titka” c. könyv 240 oldal, számos magyaros ábrával. Ára 119 lej LEPAGE-nál Cluj. Postán utánvétellel. Kérjen teljes orvosi jegyzéket Lepage-tól.

nünket az egyetemi könyvtártól, mely csak a nappali órákban van nyitva.)

Siessen Erdély zsidósága segítségére ennek a zsidó diákságnak, mely még sokat viszonyozhat a neki nyújtott támogatásból. Aki már adakozik a Zsidó Diáksegélyzőnek, szélesítse ki adományait az olvasóterem és a könyvtár javára, aki még nem adott, vegye

SZÍNHÁZ-FILM MŰVÉSZET

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

Ma, kedden utoljára: Virrasztanak a fegyverek fős.: Annabella.
Holnap, szerdán premier! A legújabb Charlie Chan film: A mumia titka. (Charlie Chan Egyiptomban). Fős.: Warner Oland. Film előtt új journal.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:

Műsorok-műsora, 6 film egyszerre. I. Tarzan II. — Tarzan és pártása Johny Weismüllerrel. — II. Kacagó tarka tavasz — 4 Mickey Maus — III. Journal. Helyárak: 9 és 13 lej. Kezdeté 3, 6, 9.

RÁDIÓ MŰSOR

Kedd, március 10.

Bucuresti. 11.30: Motzoi zenekar. 12.30: Lemezek. 19.15: Sibiceanu zongorázik. 19.50: Szaxofónszó. 20.30: Rádiónzenekar.

Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek. 10: Hírek. 13: Szalonzene. 18.30: Az Operaház tagjaiból alakult zenekar. 23: Cigányzene. 24.05: Hírek.

Bécs. 17.15: Hegedűszó. 20.10: A rádió-

fel az összeköttetést a Zsidó Diáksegélyző ottani helyi csoportjával, vagy ha olyan nincs, a központi vezetőséggel. Adjuk ki a jelszót: Május elsejére 100.000 lejt a zsidó diák-könyvtár és olvasóterem javára.

Az erdélyi zsidó diákság minden körülmények között megőrzött öntudatos zsidó magatartással és nagy feladatára való komoly felkészüléssel fog válaszolni a zsidó társadalom szolidaritásának újabb megnyilvánulására.

A zsidó diákság nevében:

Az Erdélyi Zsidó Diáksegélyző diákdelegátusai.

zenekar operettestje. 22.10: Csellószó. 22.10: Csellószó.

Belgrád. 16.20: Zenés est. Brüsszel. 18.30: Mendelssohn, Bach és Kockert lemezek. 21. Könyvi zene. Prága. 20.35: Ravel áriák.

Rádió Paris. 18.30: Pasdeloup hangverseny. 19.30: Schubert szimfónia. 21.30: Közvetítés a Vigoperából.

Riga. 17.45: Balaajka. 19.15: Schumann-Schubert és Strauss R. dalok. Róma. 17.15: Vegyes zene. Stockholm. 19.30: Schubert: A-moll zongoraszonáta. 20.30: Katonazene.

Strassbourg. 21.10: Szaxofónnyegyes. 21.30: A metzi városi színház tagjainak hangversenye.

Toulouse. 19: Könyvi zene. 22.15: Puccini: Pillangókisasszony, ábránd. 23.40: Dalok. Varsó. 16.15: Obca és zongoraverseny. 23.05: Táncclemezek.

Zágráb. 17.15: Rádiónzenekar.

Szerda, március 11.

Bucuresti. 11.30: Lemez. 17.15: Modern zongoralemezek. 18.15: A Theodorescu négyes játéka. 18.45: Rádiónzenekar. 20.05: Cselő. 21: Kis rádiónzenekar.

Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek. 10: Hírek. 17.50: Hangemezek. 18.40: Szalonzene. 20.15: Budapesti Hangversenyzenekar. 21.10: Hírek. 22.25: Cigányzene. 23.30: Jazz.

Bécs. 16.05: Hegedűművészek lemezé. 17: Mélyhegedű és zongoraszonáta. 19.25: Mozart: Szóltetés a szerályból.

Belgrád. 22.30: Táncclemez. Milánó. 20.35: Pirsteri: Orseolo, opera. Prága. 20.55: A cseh filharmonikusok hangversenye.

EGY SZERENCSES PILLANAT



ELÉG EGY ÉLETRE!

FELTÉVE, hogy a zsebében van AZ ÁLLAMI SORSJÁTÉK SORSJEGYE!

● Egész sorsjegy ára 800 lei.
● Negyed sorsjegy, ára 200 lei.

● 200 LEI-vel nyerhet EGY MILLIÓT, minden havi hazáson.

● Az első osztály húzó március 15-én Vásároljon idejében sorsjegyet.

Rádió Paris. 21: Schumann: A-dur hegedű és zongoraszonáta.

Riga. 18.15: Indulók. 20.10: Vegyeskar.

Stockholm. 20.45: Hangverseny.

Strassbourg. 18.30: Rádiónzenekar.

Toulouse. 19: Operaáriák. 21.40: Orosz dalok.

Varsó. 15.30: Szalonötös.

Zágráb. 22.15: Táncczene.

APRÓ HIRÜETÉSEK

Egyszeri közlésem egy szó 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. Állástkeresőknek 30 százék kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jellegű levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbellyeg mellékelve van.

Házasságokat biztos eredménnyel közvetít a széleskörű összeköttetéssel rendelkező „MIREA” iroda Cluj, Regele Ferdinand 116.

Egy 41 éves, szombattartó özvegyasszony, kinek 500,000.— lej készpénze és ugyanilyen értékű háza van, igen csinos és művelt, keresetközvetítő kizárásával, egy olyan férjet, akivel meleg otthonát megosztaná. Csak ehhez méltó ajánlatokat vár „Meleg otthon” jellege alatt a kiadóhivatalba.

Rokonon részére, aki 49 éves, zsidó vallású és a vendéglői szakmában ismerős, keresek olyan férjet, aki a 150,000.— lej hozománnyal ugyanilyen szakmában érvényesülni tudna. Komoly ajánlatok „Megbecsülés” jellege alatt, közvetítők kizárásával, a lap kiadóhivatalához küldendők.

Kiadó május 1-re 3 szoba, konyha, előszoba, fürdőszoba komfortos, magas földszinti, napos lakás. Érdeklődni Str. Rudeanu (volt Str. Surda) 1., házfelügyelőnél.

Egy 54 éves, nagyműveltségű, gyermekien özvegy asszony, akinek szép, némi butora és 150,000.— lej hozománya van, keres olyan zsidó vallású férjet, aknek megfelelő nyugdíja, vagy keresete van. Komoly ajánlatok nyugdíjas jellege alatt a kiadóhivatalhoz intézendők.

Tárgu-Mures főtere mellett, egy teljesen beépített, 500 négyzetméteres telek — évente emelkedő — 14% tiszta, jövedelemmel. 380.000 lejért eladó, Érkekezhetni Fischernél, Tg.-Mures, Piața Reg. Ferdinand 57.

Bevezetett nőikalap üzlet eladó. „Moderna” kalapszalonn, Oradea. Parcul Traian 6.

Raktárhelyiséget, száraz, fűthető vagy átalakítható 3 szobás, földszintes lakást májusra keresek. „Központi fekvés” jellegére.

A tg.-muresi Avoda Jótékonyági és Kulturális egyesület óvadékképes és szakmailag jártas klubkezelőt keres. Ajánlatok az egyesület elnökségéhez 1936 március hó 15-ig nyújtandók be. Felvilágosításokat az egyesület titkársága naponta d. u. 2—3-ig ad.

2 dunam Cur-Salom parcella eladó! Érdeklődni lehet az E. Zs. N. Sz. központi irodájában, Timisoara, III. Piața Plevnei 3.

Nővéremet, aki 46 éves, szép, művelt és finomlelkű özvegyasszony, 300,000.— lej hozománnyal, férhez adnám megfelelő koru, biztos egzisztenciával bíró uriemberhez. Levelek „Kellems otthon” cím alatt a kiadóhivatalba intézendők.

Cipőkereskedő segéd kerestetik azonnali belépésre. Ajánlatokat referenciákkal József Emil, Tárgu-Mures címre.

Keresünk megvételre 150—180 métermázsas elsődrendű minőségű, egészséges étkezé burgonyát. Mintázott árajánlatok beadandók március 15-ig Cluj, Dubárlilor 1. sz. a. Orth. izr. hitközség.

Ügyvédjelölt, román és magyar perfect nyelvtudással, állást keres. Ajánlatokat „Ügyvédjelölt” jellegére a kiadóba kér.

Egy Cur-Salom parcella eladó. Bővebbet Vámos Leóval, Petroseniban.

א.ר.ה. כ.ר. cukrász eljegyzésekre, esküvőkre és egyéb alkalmakra rendeléseket a legszebb kivitelben jutányosan készít Adler. Str. Gen. Neulcea 4. (Az ABC-vel szemben).

Meghalt a...
Bécsben Chaim Rogatschowi gaon.
A gaon három hé és az Auersberg kezelte magát.
meg volt a remény azonban súlyos orni rajta, melyet g el. A bécsi rab adtak ki, melyben imádkozzanak a. Még nem döntötte mutatódos temeté lesz-e.

Gyakran vis emésztés, vastagbó fájas, légzési zava fülzugás, szédülés természetes „Feresan megélenkíti a desét, az emészté díja az embert a tiszta fejet és nyu kiváló orvos a Fe üzőküraknál is ig mazza.

Harmincöt le az alvó pincér Bungle botosani mulatóhelyen tel nappal ezelőtt megjelentek nála 35 lejes adótaroz jenek. A végreh egyetlen ruháját é vonatkozó utasít visszaélések törté ngukkal is vitték — céer nem ébredt f ott jártak. Jóval hogy ruha nélkül nem volt, hogy se ritet” hát magára közzemérem ellen ment az adóhivata követelje. A furcs kinos feltűnést kel adóhivatalba érő pincérnek. Mikor igazgató elé érke felháborodását és szerveit, hogy J egyetlen ruháját.

56 millió rá Amerikai Egyesült kedelmi hivatalána rádió hallgatók szá az egész világra vo ra ebből a számba 22,897,981. Azsiára 1,088,374 esk.

A csehszlovákia köztársasági tik: Benes, csehsz március 5-én fog községek központi. A küldöttség tagj August Stein, dr Adler és Hirsch fo mint a küldöttség és biztosította a z jelkes odaadásáról. ségek központi tar amely a csehszlov gait tartalmazza.

Rott ara, hogy má is különös gondj lakosság nemzeti teletben tartassan róla, hogy a köztá mindig is respektá tanács kérését il hogy a zsidóságnak vezette való töm mint a prágai ra nak terve, ismert é elnök jogosnak ism mában is szabályoz belügyminisztérium Az elnök támogat dottséget és szeren

Életfogytiglan los ágyán perének ből jelentik: 1929 kolták Gheorghiu a kal az uccán. A n tatták Dumitru a bizonyították, hogy got. Az esküdsze iáni fegyháza ité most halálos bet Marii sobánya köf tőzött Pop Valer amelynben azt han itélték el és kéri igazságügyminiszte relme felett.

HIREK

Meghalt a rogatschowi gaon. Bécsből jelentik: Pénteken, március 6-án meghalt Bécsben Chaim Josef Rosen, a világhírű rogatschowi gaon, az egykori dwinszki rabbi. A gaon három héttel ezelőtt érkezett Bécsbe és az Auersberg szanatóriumban gyógykezeltette magát. A rabbi állapota javult és meg volt a remény felgyógyulásához. Közben azonban súlyos operációt kellett végrehajtani rajta, melyet gyenge szervezete nem birt el. A bécsi rabbi még szerdán felhívást adott ki, melyben felhívták a hívőket, hogy imádkozzanak a rabbi felgyógyulásáért. Még nem döntöttek afelől, hogy a nagy talmudtudós temetése Bécsben vagy Rigában lesz-e.

Gyakran visszatérő székzsorulás, rossz emésztés, vastagbélhurut, felfúvódás, oldal-fájás, légzési zavar, szivdobogás, fejnnyomás, fülzúgás, szédülés és lehangoltság esetén a természetes „Ferenc József” keserűvíz gyorsan megeléjenti a gyomor és a belek működését, az emésztést rendbehozza, megszabadítja az embert a kellemetlen érzésektől, tisztázza a fejet és nyugodt alvást teremt. Számos kiváló orvos a Ferenc József vizet bélféreg-izókúrának is igen jó eredménnyel alkalmazta.

Harmincöt lejt adótartozásért elvitték az alvó pincér egyetlen ruháját. Josef Bunghe botosani pincér, aki éjjelenként egy mulatóhelyen teljesít szolgálatot, néhány nappal ezelőtt lakásában aludt, amikor megjelentek nála az adóvégrehajtók, hogy 35 lejes adótartozására foglalást eszközöljenek. A végrehajtók lefogták a pincér egyetlen ruháját és a pénzügyminiszter idevonatkozó utasításához híven — nehogy visszaesések történhessenek — rögtön magukkal is vitték — letétbe a ruhát. A pincér nem ébredt fel, amikor a végrehajtók ott jártak. Jóval később tudta csak meg, hogy ruha nélkül maradt. Semmi módja nem volt, hogy segítsen magán. Lepedőt terített hát magára — hogy ne kövessen el közszemérem elleni kihágást — és így elment az adóhivatalba, hogy ruháját vissza-követelje. A furcsa, hiányos öltözött férfi kínos feltűnést keltett Botosani utcán. Az adóhivatalba érkezéssel kellett betörnie a pincérnek. Mikor aztán végre a pénzügyigazgató elé érkezett, ez méltányolta jogos felháborodását és rögtön utasította alantasszerveit, hogy Josef Bunghe visszakapja egyetlen ruháját.

56 millió rádióhallgató a világon. Az Amerikai Egyesült Államok bel- és külkereskedelmi hivatalának statisztikája szerint a rádió hallgatók száma 56,221,784, mely szám az egész világra vonatkozik. Ezek Amerikára 22,897,981, Ázsiára 2,553,396, Dél-Amerikára 1,088,374 esik.

A csehszlovákiai hitközségek vezetői Benes köztársasági elnökét, Prágából jelentik: Benes, csehszlovák köztársasági elnök március 5-én fogadta a csehszlovákiai hitközségek központi tanácsának küldöttségét. A küldöttség tagjai: dr. Josef Popper, dr. August Stein, dr. Emil Margulies, Norbert Adler és Hirsch ferabbi voltak. Dr. Popper mint a küldöttség elnöke, üdvözölte Benest és biztosította a zsidó lakosság egyöntetű és teljes odaadásáról. Egyben átadta a hitközségek központi tanácsának memorandumát, amely a csehszlovákiai zsidóság kívánságait tartalmazza. Benes válaszában rámutatott arra, hogy már mint külügyminiszternek is különös gondját képezte, hogy a zsidó lakosság nemzeti és vallási követeléseit tiszteletben tartassanak és meg van győződve róla, hogy a köztársaság ezeket a jogokat mindig is respektálni fogja. Ami a központi tanács kéréseit illeti, az elnök kijelentette, hogy a zsidóságnak központi, egységes szervezetbe való tömörülési szándékai éppúgy, mint a prágai rabbiszeminárium felállításának terve, ismert követelések, amelyeket az elnök jogosnak ismer el. A kérdést jogi formában is szabályozó törvényjavaslat most a belügyminisztériumban átdolgozás alatt áll. Az elnök támogatásáról biztosította a küldöttséget és szerencsekívánatait fejezte ki.

Életfogytiglani fegyházra ítélt rab halálos ágyán perének újrafelvetését kéri. Galatból jelentik: 1929 év őszén Galatán meggyilkolták Gheorghiu adóperceptort, kézzurásokkal az uccán. A nyomozások során letartóztatták Dumitru Apostol Topicat, akire rábizonyították, hogy ő követte el a gyilkosságot. Az esküdtszék annakidején életfogytiglani fegyházra ítélte el a vádlottat. A rab most halálos betegen fekszik az Ocelele Marii sóbánya kórházában és egy levelet intézett Pop Valer igazságügyminiszterhez, amelyben azt hangoztatja, hogy ártatlanul ítélték el és kéri perének újrafelvetését. Az igazságügyminiszter ma dönt a fegyenc kérése felett.

Láthatatlan sérülések a lélek mechanizmusában

Mint ahogy minden más matéria csak bizonyos sérüléseket tud elviselni, éppen úgy a lélek kifinomodott érzéki világa is minden külső és belső megrázkódtatása által sérüléseknek van kitéve. A léleknek az én fejlődése folyamán kialakuló, lelki és esztétikai elemeket tartalmazó intézménye hivatott a belső ösztönök és ingerek fékmentartására, átszűrésére, vagy átengedésére. A lélek vegetatív idegrendszere, belső elválasztású mirigyek, szervek az egész fizikai szervezetet az ösztön és indulat törvényei által uralják. A Parapatik bizonyos fajtája (neurózisok) mely lélektani síkban világít rá az egyed és a tömegek kóros megbetegedéseire, melyek konverziós tünetekben jelentkeznek a betegeknek, mint emésztési zavarok, makacs székrekedések, egyeseknél kínzó gyomor- és bélgyorscsök, szívzsongás, félelemérzet, álom atlanság, makacs migrének, szédülések és hányinger ki nem számítható tünetei. A nemrég felfedezett amerikai gyógyóvénnyől készült „Gastro D.”, amelynek ma már az egész világon el van ismerve gyógyító hatása, mely úgy a központi, mint a lélek vegetatív idegrendszeren keresztül fejti ki gyógyító hatását, miáltal teljesen megszünteti az okot a szenvedő betegnél, gyomor- és bélfekélyeknél a legszebb eredményekről számolnak be a nagyszámú betegek elismerő hálaleveleikben.

„Gastro D.” kapható Farm. Thoiss, Bucuresti, Calea Victoiei 124 szám alatt, vidékre megrendelhető 130 lej utánvét mellett.

A „Római zsidó” irodalmi törvényszék előtt. Az idei szezon egyetlen, de valóban nagyszabású irodalmi törvényszéke a hó 26-án, csütörtökön este fog lezajlani Clujon, a Salom-Club nagytermében, Lion Feuchtwanger hatalmas zsidó regénye: „A római zsidó” felett. Ez a regény, mely a mult eseményein keresztül ugyisólván a jelen minden zsidó problémáját felveti, különösképpen alkalmas arra, hogy törvényszéki itélkezés és beható megvitatás tárgya legyen. Ennek megfelelően a törvényszék tagjai is Cluj társadalmának vezető intellektuális rétegéből kerülnek ki. Elnöke dr. Hamburg József lesz, tagjai: dr. Ligeti Sándor, dr. Schreiber István, dr. Vass Zoltán, Adler Zsigmondné. A vádat Jámber Ferenc, a védelmet Salamón László fogja képviselni.

Emellett számos érdekes meglepetést tartogat a közönség számára az irodalmi törvényszék rendezőse. Az irodalmi törvényszéket a „Pharos” könyvkiadó és a „Dor Chadas” cionista ifjúsági egyesület rendezi. — Clujra jön vendégszerelnél a Comédie Française. A Comédie Française a párizsi nemzeti színház együttese a mult héten közép-európai turnéja során Romániába is ellátogatott. A napokban Iasiban vendégszerelnél, míg tegnap megérkeztek Bucurestibe, ahol néhány estén át lépnek fel a Nemzeti Színházban. Hír szerint a jövő hét folyamán Clujra is ellátogatnak. Turnéjuk során négy darab szerepel a műsorukon: Alfred de Musset, Paul Gerald, Mollière és Marivoux egy-egy színdarabját adják elő.

Holnap, szerdán a ROYAL-mozgóban premier! A legújabb CHARLIE CHAN film: A MUMIA TITKA
(Charlie Chan Egyiptomban). Fősz.: Warner Oland. Film előtt új journal.
Ma, kedden utóljára: Virvasztanak a fegyverek. Főszerepben: ANNABELLA.

Nagysikerű irodalmi törvényszék Oradeán. Folyó hó 5-én, csütörtökön este zajlott le impozáns keretek között a ZsNSZ oradeai helyi csoportja és a Wizo irodalmi törvényszéke a Fészekklubban Lion Feuchtwanger Zsidó háború című regénye fölött. Dr. Kepes Miklós vendékvilágos előadásban ismertette a regényt és annak történelmi hátterét. A vádbeszédet Giszkalay János tartotta, aki megrázó szavakban elevenítette fel a zsidó nép 2000 év előtti forradalmát és Josefus Flavius árulását. Ezután dr. Weisz Endre tartotta meg nagyszabású védőbeszédét. A zsűri, melynek dr. Fried József elnök, dr. Moskovits Ignácné és dr. Pogány Györgyné voltak a tagjai, ítéletben elmarasztalta Josefus Flaviust. A nagyszámú közönség meleg ünneplésben részesítette az előadókat és az irodalmi törvényszék rendezőjét, dr. Markovits Ignácot.

Sulyosan elítélt a hágai bíróság egy nácivezért. Hágából jelentik: A hágai bíróság a napokban foglalkozott dr. P. Molenbrock ismert antiszemita és a hollandiai nemzeti szocialista párt vezérének bünpérral, ak zsidóellenes igazságtalanságai miatt került bíróság elé. Az ismert nácivezért 300 holland forint pénzbüntetésre vagy 100 napi elzárásra ítélték. A 75 éves Molenbrock egész seereg röpiratban és újságcikkekben támadta a zsidóságot. A bíróság előtt azt vallotta a nácivezér, hogy a zsidó szellem ellen harcolt és nem akarta a lakosság egyik részét izgatni a másik ellen.

A cluji szakszervezeti tanács és szociáldemokrata párt négyülése. Vasnap délelőtt nagy négyülést rendezett Clujon a szakszervezeti tanács és a szociáldemokrata párt az Építőmunkások színházában. Az elnöki tisztet Catania Gheorghe és Bruder Ferenc, szociáldemokrata párttitkár töltötték be. Előadók voltak: Muresan Alexandru és dr. Deutscher Ferenc. A gyűlésen tiltakozások hangzottak el a folytonos áremelkedések ellen, mert a fizetések az élet drágulásával ellentétben, nem emelkedtek. A gyűlés egyhangulag határozati javaslatot hozott, amelyben kimondják, hogy az elmúlt évben fáradtságos munkával elért béremelések az egyre növekvő drágaság miatt ugyisólván eredménytelenek voltak. A határozati javaslatban felhívást intéznek a kormányhoz és a város vezetőségéhez, hogy vessenek gátat az árak emelkedésének és a felemelt adókat szállítsák le. A négyülés határozati javaslatában felhívást intéz a dolgozókhöz is.

A tökéletes, kényelmes, kellemes és olcsó **BOROTVALKOZAS** titka!



Vezérképviselő: N. H. BALTHAZAR, Bucuresti, Str. Selari 7.

amelyben felszólítják őket, hogy fogjanak össze az egyre erősödő nacionalista áramlatok ellen és minél nagyobb számban tömörüljenek a szakszervezetekbe, hogy közös erővel tudjanak harcolni az árak emelése és a bércsökkel szemben. A négyülés a déli órákban a legnagyobb rendben ért véget. A gyűlés nagyszámú résztvevője minden rendezés nélkül csöztött szét.

Cionista kulturelőadás-sorozatát rendez a Zsidó Nemzeti Szövetség cluji helyi csoportja

Néhány évvel ezelőtt kéthetenként, a cionista közönség nagy érdeklődése jegyében, minden második héten cionista kulturelőadás volt Clujon. A helyi csoport válsága hosszabb időre lehetetlenné tette a kulturelőadások megtartását. Az újjászervezett helyi csoport szükségesnek látta, hogy a cionista munkának ezt a népszerű formáját újra meghonosítsa Clujon. Szerdán a Paul Ehrlich orvostársaság Maniu uca 4 szám alatti helyiségében lesz az első cionista előadás, amelyet Gottlieb József elnöki programbeszéde fog bevezetni. Utána Weinberger Nándorné tart szemlélt a világ zsidóságának aktuális problémáiról és a cionizmus eseményeiről. Végül Barzilay István „Palestina és a galuti zsidóság összefüggései” címen tart előadást. Az előadás este 9-kor kezdődik. Belpójege nincs.

egyedül az a zsidó megalkotása szerint biztos hatású a

„Bixádi viz”
amely a gyomor, bél, epehólyag és gyomorégés: fájdalom ellen a legjobb, mert használata enyhén, biztonságos és mindig kellemesen hat. Kapható mindenütt. Cluji kiskor: Vízvezető Rt. Calea Regiei Ferdinand.

Szidy Thal a „Car-na-val”-ban egy este Clujon is fellép

Szidy Thal, a nagynevű jiddis szubrett, aki erdélyi turnéi során meghódította magának az itteni zsidó közönséget is, hetek óta óriási sikerrel lép fel Bucurestiben, a számára írt „Car-na-val” című operettben. A nagytehetségű színész fellépéseiről a bucaresti sajtó a legnagyobb elismerés hangján számol be. A Car-na-val az ország zsidó életét tükrözi vissza, a legtalálóbb szatírák keretében. A darabról és Szidy Thal és partnere, Teffner Adolf produkciójáról a Dimineața, a Lupta, az Adeverul úgy írtak, mint az idei színházi évad egyik legjelentősebb sikeréről. A Car-na-valt Ben Eli, a kitűnő zsidó humorista írta. Remek kísérezene, egyszerű táncok, szellemes, találó humor és új, nagyon szép diszletek teszik változatossá és élvezetessé a színdarabot, amelyben Szidy Thal művészetét külön fejezetet jelent. A színtársulatot, a darab sikere érdekében, több fiatal, új erővel egészítették ki.

A színtársulatot március 15-ig Bucurestibe köti szerződése. Ezután újra országos körutat tesz és minden nagyobb erdélyi városban egy előadást tart. Ugy Clujon, mint a többi városokban tehát csak egyetlen este lesz még látható Szidy Thal és a zsidó közönségnek nem szabad elmulasztania az alkalmat, hogy a nagyszerű művésznő élete legjobb szerepében ne láthassa. Szidy Thal cluji előadása valószínűleg március 28-án lesz.

ÉRDEKES AZ ÚJLET LELKÉ: HIRDESSZEN AZ ÚJ KELETBEN

MEGNYILT SZÉKELY ÉS RÉTI BUTORGYÁR R. T. lakberendezési KIÁLLITÁSA Targu-Muresen

30 ragyogó interieur, 30 lakásberendezési probléma tökéletes megoldása

Ha otthonát igazán szépen és melegen akarja berendezni, látogasson meg a gyár Piatz Albina 17 sz. alatti mintaterméit. Akadályoztatás esetén a cég szívesen küldi ki megbízottját eredeti rajzokkal a tervekkel.

ŐR

2 lej, vastagabb
próhrdetés 20 lej.
ék kedvezmény.
zetendő. Jelige
k, ha portóbélyeg
an.

dménnyel közvetit
ással rendelke
e Ferdinand 116.

ó övegyasszony,
nze és ugyanilyen
és művelt, keres
olyan férjet, aki.
taná. Csak ehhez
eg otthon” jelige

éves, zsidó vallásu
ismerős, keresek
lej hozománnyal
vényesülni tudna.
ülés” jelige alatt.
ap kiadóhivatalá-

konyha, előszoba,
gas földszinti, na-
udeanu (volt Str.

ségű, gyermekie-
szép, némi buto-
ánya van, keres
aknek megfelelő
Komoly ajánla-
kiadóhivatalhoz

t, egy teljesen
telek — évente
jövdelemmel.
hethi Fischernél,
and 57.

adó, „Moderna”
Traian 6.

ihetét vagy át-
lakást május-
jeligére.

nysági és Kullu-
és szakmálaj
niatok az egye-
március hó 15-ig
okat az egyesít-
—3-g ad.

eladó! Érdeklöd-
ponti irodájában,
3.

szép, művelt és
000.— lej hozo-
elő kora, biztos
erhez. Levelek
kiadóhivatalba

estetik azonnali
enciákkal Jó-
e.

80 métermássa
ges étköz bur-
tok beadandók
r 1. sz. a. Orth.

gyar perfékt
Ajánlatokat
ba kér.

eladó. Bővebbet
vökre és egyéb
gzebb kivitel-
Str. Gen. Ne-
en).

